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Synthèse de l’étude menée par Eficéo 
pour le compte du Fongecif Rhône-Alpes, 
de mars à mai 2012 auprès de 1 444 
employés saisonniers et de janvier à 
février 2012 auprès de 154 employeurs, 
par internet et entretiens téléphoniques.

1 444 salariés répondants

L’échantillon de 1 444 répondants en CDD pris en compte dans cette étude est 
composé de 840 personnes ayant exercé une activité saisonnière au cours des 
trois dernières années ou saisons (58 %) et de 604 autres, employés sous CDD, 
n’en ayant pas exercé récemment (42 %).

Les saisonniers interrogés (840 personnes) résident, dans leur très grande 
majorité, dans cinq départements de Rhône-Alpes (Ardèche, Drôme, Isère, 
Savoie et Haute-Savoie). 60 % sont des femmes. La moyenne d’âge est de 35 ans 
environ. Un sur deux vit en couple et/ou a des enfants à charge. 24 % d’entre eux 
ont un conjoint ayant le même statut. Leur formation initiale est le plus souvent 
entre le CAP/BEP et un Bac + 2.

Une population jeune, aussi bien masculine que féminine. L’âge moyen est 
de 35,5 ans.

Deux catégories distinctes : les saisonniers de métier, les saisonniers 
occasionnels. 

Des salariés plutôt fidèles, qui effectuent 4 saisons en moyenne dans la 
même entreprise.

49 % des saisonniers déclarent que leur statut a été conclu en fonction des 
opportunités. 

30 % des saisonniers disent avoir choisi leur statut. Les hommes de moins 
de 35 ans sont les plus nombreux, tout particulièrement dans les activités 
de loisirs. À l’inverse, beaucoup de ceux qui travaillent dans l’industrie et les 
services disent n’avoir pas eu d’autre choix.

58 % ignorent combien de temps ils resteront saisonniers. 24 % souhaiteraient 
arrêter les saisons. 1 sur 2 recherche un travail à l’année. 83 % des personnes 
interrogées souhaitent que leur situation professionnelle change.

Le marché de l’emploi ne concerne que les employés et ouvriers, et le niveau 
de formation n’est pas un critère d’embauche.

Les employeurs : des TPE et PME évoluant essentiellement dans le domaine 
touristique, pour lesquels les saisonniers représentent la moitié de l’effectif.   
94 % déclarent effectuer eux-mêmes leurs recrutements de saisonniers, tâche 
qu’1 sur 2 trouve difficile.

28 % des saisonniers ont réalisé une formation professionnelle en lien avec 
leur emploi saisonnier, et les trois quarts la jugent utile pour leur activité 
saisonnière. 36 % ont suivi une formation sans lien avec leur emploi saisonnier. 
45 % n’ont suivi aucune formation. 77 % aimeraient en suivre une dans les deux 
ans à venir.
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Présentation

Agir avec les travailleurs saisonniers et leurs 
employeurs : un véritable enjeu économique  
et social en Rhône-Alpes

Qui sont les saisonniers ? Le tourisme, secteur d’activité de premier plan en France et 
particulièrement en Rhône-Alpes, en emploie 35 000 (équivalent temps plein) dans notre région, 
sur cent mille emplois directs au total. Le monde agricole et l’industrie agro-alimentaire en 
comptent également. Pour autant, connaît-on les besoins de formation des saisonniers, leurs 
aspirations, la vision de leur parcours professionnel tels qu’eux-mêmes ou leurs employeurs 
les conçoivent ?

Afin de mieux appréhender leurs perceptions et leurs attentes, ainsi que celles des entreprises, 
le Fongecif Rhône-Alpes a réalisé en 2012 une grande enquête confiée au cabinet Eficéo. 
Dans le cadre de cette étude, nous avons fait le choix de zoomer sur les départements où 
la saisonnalité occupe une part importante de l’activité économique et de questionner des 
employeurs faisant partie de notre périmètre d’intervention.
Cette enquête a recueilli les opinions de 1 444 personnes employées sous CDD dont 840 
saisonniers, et de 154 employeurs de saisonniers des départements de l’Ardèche, Drôme, 
Isère, Savoie et la Haute-Savoie. Les résultats sont particulièrement représentatifs de la 
réalité du terrain : un quart du nombre d’employeurs de saisonniers a répondu, tandis que 
les saisonniers étaient issus en grande partie des bases de données de Pôle Emploi, notre 
partenaire dans cette étude. Ce partenariat a permis de travailler sur un échantillon plus large 
que les seuls saisonniers éligibles à l’offre de service du Fongecif.

Cette action s’inscrit dans un vaste programme d’information et d’accompagnement de 
terrain déployé avec l’appui du Conseil Régional Rhône-Alpes et du FPSPP (Fonds paritaire de 
sécurisation des parcours professionnels).

Nous souhaitons que cet état des lieux renforce la détermination des acteurs de la formation 
et de l’emploi à s’engager auprès de cette catégorie de salariés dont les besoins sont 
particulièrement importants.

Alain Billon-Lanfray, Jean-Pierre Gilquin                                                                                             
Président et Vice-Président du Fongecif Rhône-Alpes
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Enquête auprès des employeurs 

Emploi et recrutement 
saisonnier
Sur les cinq départements étudiés, la saisonnalité touche 
principalement les métiers du tourisme, tout particulièrement 
dans le secteur du tourisme de montagne.

45 % des entreprises interrogées appartiennent au  secteur 
Hébergement-Restauration, tandis que les secteurs Commerce, 
Transports (composés à plus de 50 % de sociétés gérant des 
domaines skiables) et services représentent environ la moitié 
des entreprises de l’échantillon.
Dans ce dernier secteur, la part des saisonniers atteint 79 % 
de l’effectif total.

La localisation géographique, principal facteur 
déterminant la saisonnalité
En Savoie, le tourisme d’hiver concentre l’activité saisonnière de 
décembre à avril dans les stations de haute montagne (peu de stations 
de moyenne montagne). 
En Haute-Savoie et Isère, les stations de moyenne altitude permettent, 
en plus de l’activité d’hiver, une activité d’été. 
Dans la Drôme et l’Ardèche, marquées par un tourisme rural et la 
présence d’une industrie agro-alimentaire, la saisonnalité s’étend de 
mai à septembre avec deux pics de saisonnalité en juillet et août.
La durée moyenne d’un contrat saisonnier est de 106 jours en hiver,  
71 jours en été. 
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Département de la Savoie

NB : sur ces cercles 
représentant les 12 mois 

de l’année, les zones 
en jaune représentent 
l’activité saisonnière. 

Le cercle rouge représente 
le pourcentage de 50 %.

Hébergement-
Restauration : 45 %

Commerce : 17 %

Transport : 16 %

Services : 14 %

Industrie : 8 %

Secteur d’activité

Nb % obs.
Industrie agro-alimentaire 7 5 %
Autres industries 5 3 %
Commerce de gros 7 5 %
Commerce de détail 16 10 %
Commerce de bouche* 3 2 %
Hôtel 23 15 %
Autres hébergements 20 13 %
Restauration 27 17 %
Domaine skiable 14 9 %
Autres transports 11 7 %
Sports, Loisirs, Bien-Être 18 12 %
Autres services 3 2 %

Total 154 100 %

Secteur d’activité des entreprises interrogées

* : commerce de bouche = boucheries, charcuterie, boulangeries, pâtisserie…

07 – Ardèche

Lyon

Bourg-en-Bresse

Annecy

Chambéry

Grenoble

38 – Isère

26 – Drôme

42 – Loire

69 –  
Rhône

01 – Ain

73 – Savoie

74 – Hte-Savoie

Valence
Privas

Saint-Etienne

Département de la Haute-Savoie et de l’Isère Département de la Drôme et de l’Ardèche
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Les entreprises recrutent surtout par elles-mêmes

Près de la moitié des employeurs éprouve des difficultés 
pour recruter son personnel saisonnier

94 % des entreprises recrutent par elles-mêmes. 
Dans 51 % des cas, le chef d’entreprise s’occupe personnellement 
du recrutement. 

59 % font aussi appel à des organismes spécialisés. Dans ce 
cas, 86 % des entreprises se tournent vers Pôle Emploi.

Près d’1 employeur sur 2 trouve difficile le recrutement des 
saisonniers. Le niveau de difficultés exprimé varie en fonction 
du type de saisonniers recrutés et du secteur d’activité.

Dans l’hôtellerie-restauration près de 2/3 des employeurs 
trouvent la tâche difficile alors qu’ils sont moins de 20 % dans 
l’industrie.

29 % des entreprises fréquentent les forums 
d’emploi saisonnier
Ce chiffre monte à 44 % chez les employeurs de l’Hôtellerie-
Restauration. Près de 3 employeurs sur 4 qui ne fréquentent 
pas les forums saisonniers disent utiliser d’autres moyens 
pour recruter (candidatures spontanées, Pôle Emploi, maison 
de la saisonnalité). Ils évoquent également un manque de 
temps pour se rendre à ces forums.

Le manque de profils qualifiés est la principale difficulté de recrutement

Lors des recrutements, les employeurs se disent confrontés à 
deux principales difficultés :
– le manque de qualification et de compétences des saisonniers ;
– les contrats et des conditions de travail jugés parfois insuffi-
samment attractives par les candidats.

Le recrutement des saisonniers d’hiver se 
déroule de septembre à novembre avec un 
pic en octobre.
Le recrutement des saisonniers d’été se 
déroule de février à mai avec un pic en mai.

Oui Non
Industrie 17 % 83 %
Commerce 12 % 88 %
Hébergements-Restauration 44 % 56 %
Transports 16 % 84 %
Services 24 % 76 %

Total 29 % 71 %

Fréquentation des forums de recrutement en 

fonction du secteur d’activité de l’entreprise

Résultats exprimés sur la base des employeurs déclarant avoir des difficultés de recrutement.
La somme des pourcentages est supérieure à 100 du fait des réponses multiples.

42 %

25 %

18 %

15 %

13 %

11 %

8 %

4 %

1 %

Nb % obs.
Certains postes qualifiés sont difficiles à pourvoir 30 42 %
Les contrats et/ou les conditions de travail proposés n’intéressent pas les saisonniers 18 25 %
Les candidats ne sont pas assez nombreux 13 18 %
Les saisonniers ne sont pas assez compétents 11 15 %
Les saisonniers ne sont pas assez motivés 9 13 %
Je ne peux pas proposer de logement 8 11 %
Les saisonniers ne sont pas fiables 6 8 %
Le profil réel ne correspond pas au profil décrit sur le CV 3 4 %
Autre difficulté 1 1 %

Total 71

les difficultés de recrutement rencontrées
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44 % des employeurs proposent des formations, et dans 
81 % des cas, ils privilégient les formations qualifiantes. 

53 % disent connaitre l’offre locale. 

51 % préfèrent que la formation se fasse avant la saison, 
contre 34 % en début de saison. 

56 % des formations proposées sont des formations 
métiers. Les employeurs qui mettent en place des forma-
tions le font principalement dans le but d’homogénéiser 
les niveaux de compétences et de performance de leurs 
saisonniers. 

Comment les employeurs appréhendent la formation 
du personnel saisonnier ?

Oui : 44 %Non : 56 %

propositions d’actions  
de formation aux employés

Oui : 53 %Non : 47 %

connaissance de l’offre de formation 
locale par les entreprises

quelles actions de formation proposez-vous aux saisonniers ?

Nb % obs.
Formation métier 38 56 %
Formation à l’hygiène et à la sécurité 11 16 %
Formation en langues étrangères 9 13 %
Formation au fonctionnement de l’entreprise 7 10 %
Formation à la conduite 7 10 %
Formation au secourisme 5 7 %
Formation en informatique 4 6 %
Formation à l’accueil 3 4 %
Formation au management 2 3 %
Autres formations 12 18 %

Total 68

Résultats exprimés sur la base des 44 % d’employeurs proposant des 
actions de formation à leurs saisonniers.

56 %

16 %

13 %

10 %

10 %

7 %

6 %

4 %

3 %

18 %
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Enquête auprès des saisonniers 

Profil des saisonniers 
recrutés en Rhône-Alpes
Âge moyen : 35,5 ans
Plus de la moitié des employeurs embauche des salariés 
saisonniers de moins de 26 ans, notamment les secteurs 
Hébergement-Restauration et Commerce.
D’autres font majoritairement appel à des saisonniers plus 
âgés : 36 à 45 ans pour les transports et l’industrie, 45 ans ou 
plus pour les services.

Les saisonniers sont tous employés et ouvriers
Les saisonniers sont essentiellement recrutés  dans les 
catégories employés (71 %) et ouvriers (34 %).	 
Les recrutements d’agents de maîtrise sont rares, ceux 
d’ingénieurs et de cadres inexistants.

67 % d’entreprises embauchent indifféremment des 
hommes ou des femmes.

24 % des saisonniers ont un conjoint ayant le même 
statut. Pour 62 %, le niveau d’études ne constitue pas un 
critère d’embauche. Néanmoins, un diplôme technique de 
type CAP-BEP est parfois une condition d’embauche, pour 
certains métiers spécifiques notamment dans le secteur de 
l’hébergement-restauration.

Nb % obs.
Moins de 26 ans 82 53 %
De 26 à 35 ans 73 47 %
De 36 à 45 ans 30 19 %
Plus de 45 ans 11 7 %

Total 154

79 % des entreprises interrogées recrutent des saisonniers 
« locaux », et dans ce cas, ces derniers représentent en 
moyenne 80 % de l’effectif saisonnier.
Si on considère l’ensemble des employeurs, la proportion 
de saisonniers locaux se monte à 64 % (jusqu’à 95 % dans 
l’industrie). 
Lorsqu’ils ne sont pas locaux, les saisonniers viennent de 
toutes les régions de France (85 %).

Résidents locaux : 64 % des effectifs saisonniers

Dans quelle tranche 
d’âge recrutez-vous 

vos saisonniers ?

Part des « locaux »
Industrie 95 %
Commerce 83 %
Hébergement-Restauration 44 %
Transports 86 %
Services 62 %

Total 64 %

part des « locaux* » dans la population des saisonniers, 

analyse selon le secteur d’activité de l’entreprise

Total = ensemble des entreprises interrogées. la somme des pourcentages 
est supérieure à 100 du fait des réponses multiples.

*Locaux: il s’agit d’une personne habitant sur le territoire et/ou  
le département.

53 %

47 %

19 %

7 %
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Saisonniers de métier : plus âgés, plus fidèles à la même 
entreprise, résidents locaux, employés surtout dans les 
secteurs Transport, Industrie et Services.

Saisonniers de métier et saisonniers occasionnels : deux catégories distinctes

Saisonniers occasionnels : plus jeunes, moins fidèles à la même 
entreprise, venant de l’extérieur et recrutés prioritairement 
par les secteurs Hôtellerie-Restauration et Commerce.

52 % des saisonniers sont fidèles à une entreprise

Les saisonniers effectuent en moyenne :
4 saisons dans une même entreprise. Ils sont 52 % à être 
fidélisés, cette tendance étant très nette dans le secteur 
des Transports, et géographiquement, en Savoie et Haute-
Savoie ;

2 saisons dans la même année. 87 % effectuent plusieurs 
saisons, contre 13 % qui n’en effectuent qu’une seule.

33 % des employeurs ont mis en place des actions de 
fidélisation ; pour près de la moitié, des avantages financiers. 
Le logement et le repas sont un usage répandu en Hôtellerie-
Restauration de par la nature de l’activité. Dans ce secteur  la 
proportion de locaux parmi les saisonniers est plus faible que 
dans les autres secteurs.
La clause de reconduction n’est que rarement citée comme 
figurant dans les contrats de saisonniers, bien que dans les 
domaines skiables et dans le tourisme social et familial par 
exemple, cette clause soit systématiquement prévue dans 
le contrat puisqu’elle a fait l’objet d’une négociation dans le 
secteur.

Comment les saisonniers abordent-ils les dispositifs de formation  ?

28 % des saisonniers ont réalisé une formation 
professionnelle en lien avec leur emploi saisonnier, et les 
trois quarts la jugent utile pour leur activité saisonnière. 
36 % ont suivi une formation sans lien avec leur emploi 
saisonnier, ce qui peut augurer d’un changement de métier.

Plus de 3 saisonniers sur 4 se tournent vers Pôle Emploi 
pour s’informer sur les formations professionnelles 
auxquelles ils peuvent prétendre alors que plus d’un sur 4 
se tourne vers les centres de formation.

Plus d’1 saisonnier sur 4 s’informe également auprès du 
Fongecif.

Pour obtenir des informations sur le financement, après le 
Pôle Emploi (74 %), les saisonniers s’adressent au Fongecif 
pour 38 % d’entre eux.

91 % des saisonniers déclarent n’avoir jamais reçu le 
BIAF (Bordereau individuel d’accès à la formation) des 
entreprises qui les ont employés en tant que saisonnier.

Formations suivies par les saisonniers 

45 %

27 %

19 %

9 %

Aucune

Sans lien avec 
l’emploi saisonnier

En lien avec 
l’emploi saisonnier

Les deux

comment espérez-vous fidéliser vos saisonniers ? (réponses spontanées)

Nb % obs.
Avantages financiers 24 47 %
Offre de logement 7 14 %
Offre de repas 8 16 %
Autres avantages en nature 3 6 %
Accès à des formations 5 10 %
Clause de reconduction dans le contrat 0 0 %
Proposition de CDI 2 4 %
Autres 3 43 %

Total 51

Somme des pourcentages supérieure à 100 du fait des réponses multiples.
Résultats exprimés sur la base des 51 employeurs mettant en place des actions de fidélisation de leurs saisonniers.

47 %

14 %

16 %

6 %

10 %

0 %

4 %

43 %
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Les motivations pour exercer un emploi saisonnier sont variées.

30 % ont choisi leur statut : en majorité les moins de 35 ans, 
employés dans les secteurs du Loisir, du Transport.

L’âge et le sexe du saisonnier ont une grande influence sur 
ses motivations à exercer un emploi saisonnier. On constate 
notamment que :

L’emploi saisonnier est plutôt un choix de vie pour les 
hommes et les 26/35 ans.

Les plus jeunes exercent un emploi saisonnier par goût du 
métier.

Ce sont le plus souvent les femmes et les plus de 35 ans qui 
sont contraints d’être saisonniers.

Plus les clients sont âgés, plus le facteur proximité entre le 
domicile des saisonniers et le lieu de travail entre en ligne 
de compte.

Les motivations à exercer un emploi saisonnier dépendent 
du secteur d’activité. On note que :
■ �dans les activités de loisirs, les saisonniers le sont plutôt 

par goût du métier,
■ �à l’inverse, beaucoup de saisonniers des secteurs de 

l’industrie et des services n’ont pas eu d’autre choix que 
d’exercer un emploi saisonnier.

1 fois sur 2, le statut de saisonnier est conclu en fonction 
des opportunités qui se présentent.

Les saisonniers qui ont choisi ce statut se retrouvent 
plutôt parmi les moins de 26 ans (plus les saisonniers sont 
jeunes, plus c’est un choix pour eux) et dans les secteurs 
du transport (remontées mécaniques) et des activités de 
loisirs.

C’est en Ardèche que le statut de saisonnier est le plus 
fréquemment subi (33 % des répondants).

les difficultés rencontrées par les saisonniers

Aucune

Logement

Transport

Garde d’enfants

Aléas de la saison/
du contrat

Incertitudes liées 
au statut

24 %

15 %

16 %

31 %

19 %

11 %

ce que recherchent les saisonniers  en dehors de leur 

emploi saisonnier

8 %

24 %

50 %

18 %

Rien

Un emploi 
complémentaire

Un emploi à 
l’année

Un emploi de  
temps en temps

De la perception  
aux attentes
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Des attentes de stabilité, de formation et d’emploi 

24 % des saisonniers souhaiteraient arrêter les saisons.

58 % ignorent combien de temps ils resteront saisonniers.

1 sur 2 recherche un travail à l’année.	

L’incertitude est la principale difficulté mise en avant par les 
saisonniers : incertitude face au statut (43 %) ou face aux aléas 
de la saison et du statut (31 %).
Logiquement, les problèmes de garde d’enfants concernent 
majoritairement les 26/46 ans et les problèmes de transport 
(les moins de 26 ans ne disposent pas toujours d’un véhicule).

83 % des saisonniers interrogés souhaitent que leur 
situation professionnelle change.

Les saisonniers souhaiteraient obtenir un emploi plus 
stable (37 %), un accès à la formation (25 %) et l’exercice 
d’un emploi correspondant à leurs envies ou à leurs 
capacités (17 %).

77 % aimeraient suivre une formation dans les deux ans 
à venir.

Des disparités existent aussi entre départements, mais des 
constantes se dégagent : l’emploi saisonnier peut être parfois 
source de précarité et d’insécurité matérielle. 
La majorité des saisonniers attend donc que sa vie profession-
nelle évolue et envisage de suivre une formation dans les 2 ans 
à venir afin d’avoir une plus grande stabilité professionnelle et 
un accroissement de son niveau de qualification. 
Ils sont par ailleurs, demandeurs d’un accompagnement pour 
les aider dans leur évolution professionnelle.

Oui : 77 %Non : 23 %

envie de suivre une formation 
dans les 2 ans à venir

Oui : 66 %

Non : 34 %

intérêt pour une aide  
à l’évolution professionnelle
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